



農業要聞

編輯室

莫拉克颱風農業災情慘重（截至8月27日15時）

壹、農業產物估計損失及民間設施損毀計

164億6,863萬元：

- 一、農產損失：49億3,203萬元。
- 二、畜禽損失：14億8,730萬元。
- 三、漁產損失：41億7,380萬元。
- 四、林產損失：2億3,749萬元。
- 五、農業設施損失：2億4,486萬元
- 六、畜禽設施損失：1億3,017萬元
- 七、漁民設施損失：4億8,812萬元，主要為臺南市、屏東縣受損最為嚴重。
- 八、農田損失：47億7,487萬元，估計約5,405公頃，以屏東1,562公頃、高雄縣1,424公頃、嘉義1,078公頃最為嚴重。

貳、現金救助及低利貸款地區：

- 一、現金救助：苗栗、台中、彰化、南投、雲林、嘉義、台南、高雄、屏東、台東、花蓮、澎湖、嘉義市及臺南市等14縣市。
- 二、低利貸款：苗栗、台中、彰化、南投、雲林、嘉義、台南、高雄、屏東、台東、花蓮、澎湖、台中市、嘉義市及臺南市等15縣市。（摘錄自農委會新聞資料第HOT號）

莫拉克風災農損救助申請期限從寬認定

莫拉克颱風造成農業災損嚴重，農委會從寬處理災損救助申請期，受災農漁民因交通中斷、家園積水或汙泥堆積急需處理、另地安置或其他不可抗力因素，無法在規定期限內提出救助申請，授權由鄉鎮公所個案從寬認定，經予同意受理。

農委會表示，由於莫拉克颱風災損嚴重，該會另針對不符合天然災害救助規定但用地合法者，訂定「產業輔導專案措施」，特別予以協助，產業輔導專案措施之申請期

限為98年8月18日至31日。災情嚴重地區之受災農漁民，如有上述原因，無法在規定期限提出申請產業輔導協助，也可以由受災地鄉鎮公所個案從寬認定處理。

農漁民若有疑問，可就近洽詢當地鄉鎮公所、縣市政府，或撥打農委會服務專線0800-071688，02-2312-6944詢問。（摘錄自農委會新聞資料第5608號）

農委會提供受災農漁民農業天然災害低利貸款本息寬緩措施

莫拉克颱風造成嚴重農業災害損失，農委會分別於8月9日、10日、11日及14日公告高雄縣等15縣（市）為辦理農業天然災害低利貸款地區。針對受災地區農漁民提供前開貸款本息寬緩措施，以協助受災農漁民復建及復耕。

農委會表示，本次寬緩措施包括：受災農漁民申貸農業天然災害低利貸款，本金寬緩2年（但農委會另有公告較長期限者，從其規定）；第1年利息緩繳，其應付利息於貸款剩餘期限內平均分期繳付；擔保能力不足者，農業信用保證基金最高提供9成保證，並免收保證手續費。

為調整申貸、審核及行政作業規定，受災地區農漁民自即日起至本年12月底，可檢具當地鄉（鎮、市、區）公所核發之受災證明書，向當地農漁會信用部申請農業天然災害低利貸款。若受災農漁民因事實困難無法取得當地鄉（鎮、市、區）公所核發之受災證明書，經檢具相關農業受災證明或文件，由經辦機構調查遭受損失屬實者，得適用本紓困措施。紓困案件由貸款經辦機構儘速核准，提高作業效率。（摘錄自農委會新聞資料第5606號）



農情報導

莫拉克颱風受災農漁民申貸天然災害低利貸款由農信保基金提供9成保證，免收保證手續費

莫拉克颱風造成農漁業嚴重損失，農委會協助擔保能力不足之受災農漁民順利取得低利紓困資金，請農信保基金配合農委會從寬、從速、從簡原則，於辦理本項貸款提供最高9成之保證成數及免收保證手續費，以協助受災農漁民儘速進行災後復建、復耕工作。

農委會並請該基金會對於受災農漁民舊有保證貸款無力依約償還者，亦配合農委會因應莫拉克颱風紓困措施，給予本金、應付利息各寬緩一年及到期日順延一年之保證，以協助受災農漁民減輕還款壓力，渡過難關。

本次受災農漁民如有資金需求，可先透過所在地公所申請受災證明，再洽當地農漁會信用部、全國農業金庫申辦「農業天然災害低利貸款」。農（漁）民若有疑問，請洽當地農（漁）會信用部、農業信用保證基金（服務專線：02-23752275）或農委會農業金融局。(摘錄自農委會新聞資料第5603號)

審慎處理ECFA農業議題，保障台灣農民權益

有關報載中經院原始報告指出「兩岸若簽屬ECFA，將對台灣的多個產業極為不利」乙節，農委會於7月29日指出，由於農政部門基本立場為「在兩岸簽署ECFA後，仍將繼續管制中國大陸830項農產品進口」，因此洽簽ECFA對我國農業影響不大。另針對已開放農產品項目是否進一步調降關稅，目前該會不考慮將該項議題納入ECFA諮詢範圍。

為避免我國農漁畜產業受到中國大陸農產品衝擊，目前該會將國內大多數具經濟生產作物，包括稻米、花生、大蒜、紅豆、東方梨、香蕉、芒果、鳳梨等16項關稅配額產品，以及國內大宗產品如茶葉、甘藍、白菜、馬鈴薯、洋蔥、重要水果、畜產品、鮪魚、吳郭魚、牡蠣等均納入管制進口範圍。(摘錄自農委會新聞資料第5585號)

8月再調降3種肥料價格，減輕農民負擔

農委會表示，8月份再調降3種肥料價

格，包括1號複肥每包（40公斤）可調降23元，特4號及5號複肥則分別調降29元及24元，其餘肥料價格則維持穩定不變。

農委會強調，自97年5月30日以來，政府持續辦理農民用肥補貼，期間並已陸續反映國際製肥原物料行情，優先調降農民購肥價格，本次8月份價格調降後，累計全部17種肥料農民購肥價格均已調降，其中尿素等13種肥料，已降回97年5月30日漲價前價位，減輕農民負擔不少。(摘錄自農委會新聞資料第5586號)

台灣本世紀末 逾一成國土將泡水中

根據聯合國政府間氣候變遷研究小組（I P C C)指出，本世紀末海平面將上升一公尺，屆時台灣將有一成國土泡在水中。

中研院環境變遷中心主任劉紹臣指出，台灣冬春乾旱、夏天大雨，影響農耕，造成糧食匱乏、蓄水不足，面對澇旱交替事實，政府必須重新思索設計水利政策及工程。

汪中和更指出，台灣會有一成沿海或低窪地區被淹沒，宜蘭沿海、台北盆地、桃竹沿海、彰化、雲林、嘉義、台南、高雄、林邊、佳冬、台東等，都是被淹沒的高風險地區。台灣山區及沿岸的環境危機，夾擊民眾生存空間，該怎麼辦？值得深思。（2009.9.2自由時報）

西瓜汁－下一個再生能源作物

根據一項新的研究結果，最近美國科學家發現，西瓜除了食用以外，還可以製造生質燃料乙醇；也可以當作稀釋劑、原料、氮添加劑等等；而且西瓜因富含氨基酸，其易發酵的糖分為酵母發酵時所需氮提供了來源，以及生產有助於維護前列腺功能健康的番茄紅素保健食品。

萃取化合物之後剩餘的西瓜汁液即可發酵，並製成清潔能源乙醇。儘管相較於其他生質作物，西瓜可產出的生質燃料非常有限，每公頃8.4噸滯銷的西瓜約可生產220公升的乙醇。但與原本只能當作肥料使用、或遭到丟棄的命運相比，這項發現不僅能提供乙醇燃料為農場自用，還可以為農民帶來額外的收入。（2009.9.1環境資訊中心）